

创业路上 青春飞扬

记邮储银行杯2014青春领袖·浙江青年创业创富大赛

记者 周静 倪冰

浙江这片创业的热土,从来不缺激情和灵感。随着80后、90后的成长,越来越多的青春力量以长江后浪推前浪之势,出现在创业者的队伍中,为市场经济带来无限生机和活力。“借改革创新的东风,在中国960万平方公里的大地上掀起一个大众创业、草根创业的新浪潮。”政府对推动大众创业、万众创新的希冀和鼓励,阿里巴巴敲响华尔街金钟的创富神话,让青年创业者激情澎湃……

在这股创业创富的热潮中,引人注目的一个亮点绽放在杭城的钱塘江畔。



青春创富路上携手同行。

创业潮 青春梦

10月23日下午,“邮储银行杯2014青春领袖·浙江青年创业创富大赛”(以下简称“创业创富大赛”)决赛在杭州大剧院举行。本场比赛通过VCR展示、选手宣讲、导师点评、评委问答等环节的激烈角逐,最终18个晋级决赛的创业项目中,“公司+农户”联营生产食用菌模式、玫瑰观光采摘园及全国连锁加盟开发、杭州健菜优机菜圃电商等9个项目成功获得组委会青睐,分获创富组、创业组及创意组的一、二、三等奖,并有机会获得邮储银行最高2000万元的融资支持。另外,杭州健菜优机菜圃电商项目、玫瑰观光采摘园及全国连锁加盟开发项目、“公司+农户”联营模式项目等5个项目荣获本次大赛“涉农产业青年创业奖”,将代表浙江赛区出战邮储银行总行于下月举行的创富先锋全国赛。

这场创业创富大赛由中共浙江省委宣传部、共青团浙江省委、浙江省教育厅、浙江日报报业集团指导,邮储银行浙江省分行和浙江在线新闻网站主办,不仅顺应了2014年这一波滚滚创业潮流,精心挖掘、培植新一代“青春领袖”,更给怀揣梦想的青年们一个展示的舞台和资源对接的机会。

据邮储银行浙江省分行行长王树志介绍,这是邮储银行浙江省分行第二次举办创业创富大赛。大赛邀请政府、监管部门、知名经济专家、媒体等多方参与,将“融资”与“融智”有效结合,通过征集客户创富项目,进行多样化的竞赛形式,打造“产品展示、商业模式交流、融资支持和品牌推广”四位一体的综合平台,旨在达到鼓励百姓创业、树立创业典范、解决融资难

题、促进社会发展的目的。邮储银行浙江省分行基于浙江省的实际情况与自身的市场定位,成立6年来始终坚持“服务‘三农’、服务中小企业、服务社区”,以独具特色的小额贷款、小企业贷款、个人商务贷款等信贷产品为依托,在支持县域经济、小微企业、“三农”等方面做出了积极贡献。作为大赛的主办方之一,邮储银行一直致力于为年轻人创业创富提供有力的支持,充分体现了该行作为一家全国性国有大型零售商业银行积极履行社会责任的主动担当。

自9月下旬活动启动以来,“2012青春领袖”嘉善美华水产养殖场场长杨珍、“2013青春领袖”安吉美人指葡萄种植专业合作社理事长边月明等创业导师走进浙江农林大学、浙江工商大学等高校校园热情宣讲,和大学生真诚分享自己的创业历程和创业经验,受到在校学生的热情追捧和热烈回应。项目申报正式开始后,通过各种渠道广为传播、推荐、甄选,在全省各地掀起了报名热潮,一颗颗年轻的创业之心在此汇聚集结、为各自的创富梦想而共同跳动。

据介绍,主办方共收到逾千份报名材料,其中从事养殖、农产品加工、农业社会化服务等涉农行业的青年或创业团队的报名项目占总数的35%。决赛中获奖的9个项目中,有5个是80后团队,显示出年轻人的冲击力。从整个比赛过程来看,本次获奖的项目可谓精挑细选,历经海选、初赛晋级赛及决赛环节,层层晋级而最终决出。

农产品 新玩法

有句话说得好:“21世纪要么电子商务,要么无商可务”。当现实中“土得掉渣”的农产品与电子

商务相遇,会碰撞出怎样的火花?参加创业创富大赛的年轻选手们以自己的“新玩法”,带来各种大胆的创意设想和创业创富行动。

来自杭州健菜电子商务有限公司的健菜优机菜圃电商创业项目就是其中之一。他们整合了社区蔬菜店需求,通过大量聚集社区蔬菜店订单,形成对上游供应商价格品质控制上的优势。通过自主软硬件配套开发,目前已可实现几百个非标准件生鲜产品的智能分拣物流等工作。公司创始人汪洋说:“生鲜电商市场是一片尚未有效开发的蓝海,我们的项目基于社区O2O,可以形成线上线下、农产品和城市消费者的互动。”

杭州宇观文化创意有限公司的“行走的厨房”项目则针对杭州农产品原材料供应商多为非互联网平台使用者,提出了“让真正的农人实现互联网致富”的口号。“我们想要搭建一个城市与农村、农户与消费者之间的平台。”公司创始人及CEO邵政稼说,通过整合杭州附近优秀农产品供应商,为供应商提供运营服务,通过网站和移动端连接用户。他们还还为供应商提供建平台方案,缩小供应商平台搭建周期,实现优秀农产品零投入入驻。

“通过这个平台,农户不再担忧自家农产品的出路,城市消费者可以享受足不出户即买到农村绿色蔬菜的便利。”他还希望未来能让大家通过互联网,通过手机、ipad,电脑展示自己做菜的才华,在异地也能找到远方妈妈做的饭菜味道。

这些致力于提供优质农产品的创业团队,将老百姓“舌尖上的安全”作为企业发展的契机,在城乡的交融中找到了自身的发展优势和空间。

有些已经在创业路上踏出扎实脚印的公司,则展现出浓厚的社会责任担当意识。浙江晨光食品来自农业资源较为发达的丽水,他们采取企业和农户捆绑联营生产食用菌的经营模式,为农户提供标准加工场所、技术支持及资金担保,并提前签订采购订单,同时为二道商贩收购提供冷库服务,还为他们提供融资担保。公司副总裁魏承勇说:“这种创业模式,可以吸引青壮年回乡种植,促进生产规模逐年提高。同时,由于缩短了流通环节,消费者、农户可以直接对接。双方利益捆绑后,农户提高了自我管理能力和企业的产品质量更加稳定,产品销路也更好了,实现了农户与企

业共同致富。”

高科技 赢未来

只用动动脑,就可以让意念指挥机器?挥手之间就能将商场里的衣服“穿”在自己身上,直接远程看上身效果?这些天马行空的想法都体现在本次创业创富大赛的大学生团队所带来的项目中。日新月异科技,让我们对未来充满畅想。蓬勃斑斓的青春,用炫目的光芒点亮创业创富的前行之路。

“干电极设备通过与大脑接触,可以感应到脑电波,再将脑电波转换为标准控制信号,根据信号就能自由控制机器设备。”杭州回车电子科技有限公司负责人解释说,这就是当下最热门的可穿戴设备。据介绍,目前可穿戴设备的消费市场正逐步兴起,成为新一代硬件革命的先驱,市场正处于上升期。“我们将从事科技培训、注意力培训公司合作入手切入市场,让普通大众尤其是青少年体验到意念控制的魅力,最终让意念控制方便大家的生活。前不久,我们还与一家照明公司参加了万向的意念灯光展。预计到明年,我们的可穿戴设备将实现量产,进入普通家庭。”创业团队对自己的项目前景充满了信心。

与此类似的还有“基于物联网的校园数据管理平台及学生行为分析系统”、“商业微动画营销”等项目。现场的评委和观众们在大开眼界的同时,不由得感叹年轻人的创新能力和创业激情。

即使是传统的涉农项目,只要插上“科技”的翅膀,也能焕发出别样的光彩。来自天台的“葡萄数字化生态精致栽培及二次挂果技术项目”,就是由该县九穗儿生态种植园创始人葛凌腾在不断实践、总结、创新的基础上,形成的一套先进的栽培技术。因为严格按绿色标准生产,他种出的葡萄色美、味甜、粒匀、果穗紧凑,先后获得全国鲜食葡萄评比15个金奖、2个银奖,获得省精品葡萄及农博会评比11个金奖,还引起了中国农学会和省农业厅的关注。

在这里,有竞争、有碰撞,有历练、有成长。“融资”与“融智”结合,迸发出无数炫目的智慧火花。青年创业者以激情和科技为翅膀,向我们展现了无限的可能。邮储银行杯创业创富大赛浙江赛区的活动虽然徐徐落下帷幕,但在青年创业之路上,同行者、襄助者正从四面八方汇聚而来,青年创富之梦还在未来写下更多灿烂的篇章……

精彩回眸



9月25日,“邮储银行杯2014青春领袖·浙江青年创业创富大赛”正式启动,创业导师走进高校校园宣讲。



创业创富,高校学生与导师展开交流。



晋级赛上,选手对自己的项目信心满满。



评委们认真聆听选手的演讲。



社会力量如何鼓励青年人创业创富?决赛现场的沙龙环节,嘉宾们共同探讨这一话题。



颁奖现场,获奖选手的脸上写满了喜悦。



决赛现场,选手们精彩的表现打动人心。